

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 152. SZÁM

ARA 50 FILLER

KEDD, 1954 JUNIUS 29.

A szocialista felhalmozás hatalmas forrása

A munka termelékenységének emelése, a termékek önköltségének állandó csökkentése a szocialista felhalmozás hatalmas forrása. Többet és jobbat termelni: az életszínvonal állandó emelésével, a jólét fokozásával is egyet jelent. Minél nagyobb és olcsóbb ugyanis a piacra került termékek mennyisége, annál inkább nő a dolgozók keresetének vásárlóereje, annál inkább rá lehet térni az árleszállítás, a szocializmus gazdasági alaptörvénye érvényesítésének következetes politikájára. Mivel a termékek tömegének fokozásáért, az olcsóbb áráért folyó harc első sorban az üzemekben dől el, ennek a fontos követelménynek érvényesítése a gazdasági vezetők, a párt, szakszervezetek és a dolgozók egyik legfontosabb kötelessége.

Népi demokráciánk új viszonyai között döntő jelentősége van a takarékoságnak, s az árubőségnek. A hasznát már nem a tökések, a bankrészevényesek teszik zsebre, a nemzeti jövedelem döntő része az ország erősödését, a néptömegek közvetlen gyarapodását szolgálja. Hatalmas ösztönző erő ez, mely szüntelenül új és új lehetőséget tár fel a munka termelékenységében, az önköltség-csökkenésben, ha bátran, mindig következetesen támaszkodunk a tömegekre.

A kongresszuson Rákosi és Gerő elvtársak határozottan leszögezték, hogy a termelékenység emelése, a termékek gazdasági előállításának további fejlődésének és előrehaladásának egyik legdöntőbb kérdése. Gerő elvtárs többek között hangsúlyozta: „Nem elegendő nekünk, ha néhány hónapon át újból emelkedik a munka termelékenysége. El kell érniük és el fogjuk érni, hogy a munka termelékenysége állandóan, rendszeresen, folyton-folyvást visszaesés nélkül emelkedjék...” Szólt az elvtárs is arra tanít bennünket, hogy „csak a milliós tömegek munkalendülete és munkalelkedése biztosíthatja a munka termelékenységének azt a folyamatos növekedését, amely nélkül a szocializmus végleges győzelme a kapitalizmus felett elképzelhetetlen.” Az önköltségcsökkentésről szólva Gerő elvtárs a következőket jegyezte meg: „A szocialista felhalmozás másik döntő forrása, s egyben pártunk politikája megvalósításának alapfeltétele, az életszínvonal emelésének alapfeltétele: a termékek önköltségének állandó csökkentése az iparban és a mezőgazdaságban, minőségük megjavítása, valamint a forgalmi, szállítási és igazgatási költségek csökkentése... El kell érniük, hogy iparunk valamennyi terméke szobor, tartósabb, olcsóbb legyen, mint a többi Magyarországon által előállított termékek voltak!”

Hogyan szivleltük meg a kongresszus tanításait a megyében?

Az utóbbi kéthónapi munkát és a félévi terv teljesítését figyelembevéve általában emelkedett a munka termelékenysége, csökkent az önköltség. Ez az emelkedés azonban hullámzó, sőt az önköltség tekintetében több üzemünkben visszaesés van. A Kefezsgyárban például májusban 5,4

százalékkal volt magasabb a termelékenység az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva, de ugyanakkor az önköltség még mindig a tervezett szint felett van. Az Orvosi Műszergyárban is több terméket állítanak elő munkaóránként, mint akár tavaly, vagy azelőtt, azonban a néhány indokolatlanul magas selejt itt is kedvezőtlenül hat az önköltségre. A legegyszerűsebb képet még a Hajdúsági Gyógyszergyár termelése mutatja. Itt a termelékenység jelentős emelkedésével párhuzamosan az önköltséget is sikerült messze a régi szint alá szorítani. A Hajdúsági Gyógyszergyár ma már tizenegyszerre olcsóbban termel, mint 1952 decemberében, ami példakép állhat megyénk minden üzemé előtt.

Nem hunyhatunk szemet a minőség, sokszor opportunista elbírálása felett sem. Megyénk több üzemében sajnos még mindig felületesen kezelik ezt a kérdést. Pedig a jó minőség, ezen túl a selejtmentes termelés az önköltség csökkentésének elengedhetetlen feltétele. Világos, ha Fodor László, az Építőgépkarbantartó Vállalat lakatos a tíz satupadot hibásan, gondatlanul készíti el, akkor ez csak drágítja a termékek előállítását, ez semmiképpen sem vezet önköltségcsökkentésre. A Dohánygyár „példájára”, az ott legutóbb legyártott egymillió selejtes szivarkát is azt mutatja, hogy sokkal nagyobb gondot kell — már csak az önköltségcsökkentés érdekében is — a minőségi követelmények betartására fordítani. Senki sem szeret hibás, vagy rossz árut a boltokban vásárolni. Ehhez az is hozzátartozik, hogy a dohánygyári, Táncsics cipőgyári, kefégyári dolgozók is kifogástalan árut termeljenek. Mi, a félévi terv sikerét a mennyiségi mutatókon kívül most azzal is mérjük, milyen fordulatot tudunk elérni a munka termelékenységében és az önköltség csökkentésében, a kedvezőbb és jobb feltételek megteremtésében. A kongresszus fontos útmutatást adott itt, melyet jól végrehajtani mindnyájunk személyes kötelessége. A feltételek adva vannak. Ha fordulatot érünk el a munka szervezésében, ha folyamatossá tesszük az anyagellátást, ha sziklaszilárdan harcolunk minden felesleges kiadás, selejt ellen, akkor már ez maga sikert, győzelmet jelent.

Pártszervezeteink, szakszervezeteink, a gazdasági vezetéssel együtt működve fordítsanak nagyobb figyelmet a termelékenység emelésének, az önköltségcsökkentésnek kérdésére. Tanulmányozzák behatóan a kongresszus anyagát, mozgósítsák a feladatok megoldására a népszellemet. Elsőrendű kötelességünk, hogy az okos szó, az agitáció erejét itt is nap, mint nap harcba vessük, hogy szüntelenül és fáradhatatlanul magyarázzuk a párt politikáját a dolgozóknak.

A következő idők döntő feladata, hogy úgy a több, mint az olcsóbb áruk előállítását a termelés homlokterébe helyezzük. A cél világos: fordulatot, mégpedig gyökeres fordulatot kell elérnünk a munka termelékenységében, az önköltségcsökkentésben!

Befejezte első félévi tervét a Gördülőcsapágygyár és a Debreceni Fűtőház

Hétfőn délelőtt érkezett be szerkesztőségünkbe a huszonharmadik győzelmi jelentés. A Gördülőcsapágygyár munkásainak és munkásnőinek lelkes kongresszusi versenye és az azt követő napok meghozták a várt eredményt: határidő előtt 6 nappal, június 24-én teljesítette a gyár első félévi tervét. A készáru termelés tervét 102,75, a befejezett termelés tervét 101,12 és a teljes termelés tervét 100,05 százalékra teljesítette. Az üzemrészek közül az öntőde dolgozói érték el a legjobb eredményt.

A gyár dolgozói és vezetői megfogadták: minden igyekezetükkel azon lesznek, hogy minél több kiváló minőségű csapágyat gyártsanak — kisebb önköltségi áron — népgazdaságunk számára.

Hétfőn délután a Debreceni Fűtőház dolgozói jelentették: második negyedévi tervüket határidő előtt négy nappal, június 26-án befejezték.

Tégláson és Bagamérban is megkezdtek az aratást a dolgozó parasztok

A hajdúnánási Szikra tzsos hétfőn befejezte az ősziárpa aratását

Jelentettük már, hogy a megye több helyén kezdetét vette az ősziárpa aratása. A polgári állami gazdaság területén hétfőn délelőtt már több mint 40 holdon aratták le az ősziárpa. A hajdúnánási Szikra termelőszövetkezeti csoport tagjai hétfőn befejezték az ősziárpa aratását. Vámospercsen vasárnap hatalmas eső áztatta a földet, az aratás így nem haladt. Nagy Lajos és Máthé Benjámint középparasztoknak azonban, akik előrebiztosították meg az aratást, már kereszben találtak ősziárpa aratását. A Dózsa termelőszövetkezetenél folyik az ősziárpa aratása és több egyéni gazdálkodó is megkezdte az aratást.

Hétfőn reggel Tégláson a Kossuth termelőszövetkezet hat kaszája állt az ősziárpa táblába, hogy gyors munkával, szemvesztés nélkül takarítsák be a dús kalászosokat. Ugyancsak hétfőn kezdtek aratáshoz Bagamér községben. Szatmári Imre és ifj. Vas Ferenc középparasztok kezdték meg az ősziárpa aratását. A becslés szerint 12-13 mázsa termés ad az ősziárpa. A bagaméri Alkotmány termelőszövetkezet 30-án reggel kezdte meg az aratást, az aratógép már ott áll, hogy egy percet se halasztva, kezdje a munkát, ha beér a árpa.

Példátlan felelőtlenség

Almosd és Bagamér párosversenyben küzd a jó termésért. A versenybizottság vasárnap értékelte a két község munkáját. Megállapították, hogy Bagamér az első a növényápolásban, mert háromszor megkapálták már mindent, sőt a tengeri és burgonya negyedik kapálásának 20 százalékát is elvégezték. Almosd a negyedik kapálásnak csak 10 százalékát végezte el. A munka minőségét tekintve Bagamér 90 százalék, Almosdon 80 százalékos az eredmény.

Példátlan felelőtlenségről tett jelentést a megyei tanács végrehajtó bizottságának H. Nagy Gábor, a balmazújvárosi tanács elnökhelyettese. Elmondotta, hogy a Lenin termelőszövetkezetnél a csekesz magjának cséplésére cséplőgépet kértek. A géppalomás elindított az aprómagvak cséplésére egy gépet, de annak az egyik kereke, még

a falun sem haladt keresztül, máris kiesett. A gép némi nehézségek után mégis megérkezett a cséplés színhelyére. De hiába bajlódott, csak nem cséplte a drága magot. Egy régi cséplőgépmunkás, aki már igen unta a tétlenkedést, bemászott a gépbe és amit a gép vezetője nem talált meg, a hibát ő megtalálta. Ki is hozta „a hibát”, a két marka tele volt 15-20 centiméter magasra nőtt búzával. Tavaly a csépléskor bentmaradt piszkot, búzamatagot nem takarították ki, és a gépben a tavalyi mag szépen kicsírázott.

Erre a cséplőgépre is azt mondták, mint a többire, hogy alaposan kijavították, „minőségileg” rendbehozták. Ez a felháborító eset, ez a példátlan hanyag, lelkiismeretlen munka legyen intő figyelmeztetés minden géppalomás számára: nézzék meg és alapos próbajáratással győződjenek meg arról, hogy teljesen rendben van-e a cséplőgép, mielőtt azt munkába állítanák.

Jutalom a legjobb gépmunkás-csapatnak: 50 liter sör

A bárándiak csatlakoztak Almosd község versenyfelhívásához, vállalták a dolgozó parasztok, hogy a viaszértől számított nyolc napon belül az aratást befejezik.

Az aratás befejezésétől számított öt napon belül elvégzik a hordást, tíz napon belül pedig a tarlóhántást és másodvetést. A kijelölt közös szőlőkön olyan ütemben cséplenek, hogy augusztus 12-re a cséplést befejezik és ugyanezen nap estéjére már a gabonabeadásnak is eleget tesznek. A termelési bizottság tagjai a napi feladatokat kisgyűléseken megbeszélik a dolgozó parasztokkal és megszervezik a kölcsönös segítését. A cséplőgépmunkások között párosversenyt szerveznek, már elkészült a díszes versenyzású is, amely minden nap odakerül, ahol a legjobb eredményt éri el. A versenyzáslón kívül a véglegesen legjobbnak bizonyult gépmunkás csapatnak 50 literes hordóval sört és minden munkásnak egy-egy könyvet ad a községi tanács versenybizottsága.

Hajdú-Bihar a begyűjtésben a tizenegyedik helyre esett vissza

— mert gyengén áll a tej, tojás és baromfibeagyűjtés

A MEGYEI TANÁCS végrehajtó bizottságának hétfői ülésén Herczeg István elvtárs, a megyei begyűjtési hivatal vezetője részletes tájékoztatást adott a megyei begyűjtés helyzetéről. Bejelentette, hogy a megye az országos begyűjtési versenyben a 11. helyre került, mert a tej, tojás és baromfi begyűjtésben gyenge teljesítményt értünk el az utóbbi időben. A félévi servétebegyűjtési tervet a június 24-i értékelés szerint 74,8 százalékkal teljesítette a megye dolgozó parasztosága. Tojásból 65,1, baromfijából 54,8, tejből 71,5 százalékos a teljesítés.

A GYENGE eredményt jó részben annak tulajdonítják,

hogy a tanácsok nem mindenütt alkalmazzák a törvény szigorát azokkal szemben, akik felosztás után sem teljesítik a beadást. Pocsajban, Esztáron, Nagyrábén például a tanács-elnökök megtagadták a helyszíni igénybevételei eljárásokra vonatkozó határozatok meghozatalát. Bejelentette Herczeg elvtárs, hogy a gabonabegyűjtés megkezdéséig a hivatal dolgozói a helyszíni igénybevételek előkészítésén és a végrehajtás ellenőrzésén munkálkodnak, hogy segítsenek a kullógó községekben a begyűjtési elmaradás megszüntetésében.

Annak bizonyítására, hogy a törvényesség betartása nagy

mértékben lendíti előre a begyűjtés ügyét, megemlítette Herczeg elvtárs Hajdúdorog példáját, ahol egy hét alatt több mint 40 kövér sertést adtak be.

A HANYAGOKKAL szemben alkalmazott szankcióknak köszönhető, hogy Konyáróson is meggyorsult a tojásbeadás és soronkívüli túrát indított a begyűjtő vállalat, hogy elszállítsa a sok tojást.

A megyei begyűjtési hivatal vezetőjének javaslatára határozatot hozott a végrehajtó bizottság arról, hogy a tanácsok elnökei haladéktalanul alkalmazkodik a hátralékosokkal szemben a helyszíni igénybevételek teljesítésére.

HIVATALOS KÖZÖS KÖZLEMÉNY Csou En-laj és Nehru megbeszéléseiről

Az Indinfo jelenti:

Csou En-laj kínai miniszterelnök és külügyminiszter Nehru indiai miniszterelnök és külügyminiszter megbeszélését követően közös közleményt adtak ki. A közlemény szerint a két miniszterelnök számos olyan kérdést vitatott meg, amely közösen érinti Indiát és Kínát. Főként a délkelet-ázsiai béke kilátásait és a genfi értekezleten Indokína kérdésében történt fejleményeket beszélték meg.

Legfőbb céljuk az volt, hogy világosabban megismerjék egymás szempontjait azzal a szándékkal, hogy mind az egymással, mind más országokkal való együttműködés révén elősegítsék a béke fenntartását.

India és Kína nemrégiben megegyezést kötött, amelyben leszögezett bizonyos, a két ország kapcsolatát érintő irányelveket. Ezek az irányelvek a következők:

1. Egymás területi épségének és szuverenitásának tiszteletben tartása, 2. kölcsönös meg nem támadás, 3. kölcsönös benemavatkozás egymás belügyeibe, 4. egyenlőség és kölcsönös előnyök, 5. béke együttélése.

A két miniszterelnök megerősítette ezeket az irányelveket és úgy véli, hogy ezeket alkalmazni kell más ázsiai országokkal, valamint a világ más részeivel való kapcsolataikban is.

A GUATEMALAI HELYZET

Arbenz, guatemalai elnök a kormánycsapatok vezérkari főnökére ruházta át a kormány vezetését

A nyugati hírszolgálati irodák egybehangzó jelentése szerint Jacobo Arbenz, Guatemala köztársasági elnöke vasárnap este rádióbeszédében fordult Guatemala népéhez. Bejelentette, hogy lemond és a kormány vezetését Carlos Enrique Diaz ezredesre, a guatemalai kormánycsapatok vezérkari főnökére ruházta át. Az elnök után Carlos Diaz állt a mikrofon elé s hangzott, hogy folytatja a harcot a betolakodók ellen.

A guatemalai hadsereg főparancsnoksága vasárnap kiadott felhívásában önkéntes jelentkezéseket kért a hadseregbe tételre az ország mai helyzetére. A felhívás rámutat, azért döntöttek új katonai egységek felállítására mellett, hogy „ellenálljanak a betolakodók bünső agressziójának, akik attól sem riadnak vissza, hogy bombázzák és géppuskázzák a védtelen polgári lakosságot”.

A hadműveletekről kiadott kormányközlemény elsősorban a be-

tagállamok tartásáért tiszteletben a benemavatkozásról és a vérontás megszüntetéséről szóló határozatot.

Az amerikai államok szervezeteinek „békéltető” bizottsága hétfőn indult el Washingtonból, hogy Guatemalában, Hondurasban és Nicaraguában vizsgálatot folytasson a guatemalai helyzettel kapcsolatban.

Guatemala olyan részén, ahová a betolakodók betették a lábukat, féktelen terrorral hatoltak be. Vasárnapi jelentések szerint az izabeli banánültetvényeken a betolakodók kivégezték az „United Fruit Company” földjein dolgozó munkások nyolc szakszervezeti vezetőjét. A kivégzett szakszervezeti vezetők között van egy volt képviselő is.

tolakodók légierejének bombatámadásairól számol be. Eszerint a betolakodók által vezetett amerikai gyártmányú repülőgépek légitámadást intéztek a Zacapa fontos vasúti gócpont ellen és újabb légitámadást Guatemalacity ellen.

Roberto a Varado Fuentes, Guatemala mexikói nagykövete szombaton kijelentette, pénteken azzal a kérelemmel fordult a mexikói kormányhoz, hogy az tegyen lépéseket a Biztonsági Tanácsnál annak érdekében, hogy

Csou En-laj Rangunba érkezett

A londoni rádió jelentése szerint Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság miniszterelnöke és külügyminisztere megérkezett Rangunba, hogy itt megbeszéléseket folytasson U Nu burmai miniszterelnökkel.

Földreform-bizottság alakult a Vietnami Demokratikus Köztársaságban

A „Vietnami Tájékoztató Iroda” jelentése szerint a Vietnami Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának rendelete alapján központi földreform-bizottság alakult. A központi földreform-bizottság legutóbb tartotta első ülését, amelyen meghallgatta a jelentést, Thain Guyen tartó-

mány hat kerületében végrehajtott földreformról. Az ülés megvitatta és elfogadta, továbbá Észak-Vietnam több kerületének földreformtervét.

A minisztertanács tartománya földreform bizottságok megalakítását is jóváhagyta.

A Washingtonban folyó angol-amerikai tárgyalásokról

A washingtoni angol-amerikai megbeszélések szombat délelőtti ülése után két munkabizottságot alakítottak. Az egyiknek a feladata a délkelet-ázsiai kérdések megvitatása, a másiké pedig az „európai védelmi közösséggel” kapcsolatos kérdések megvitatása. A két bizottság már szombaton délután összeült.

A tanácskozási ezenkívül négyeszműbeszélések for-

májában is folynak. Szombaton délelőtti Dulles és Eden tartott megbeszélést, szombaton délután Churchill ült össze Dullessel, majd este ismét a „négyek” tanácskozása folytatódott. A londoni rádió jelentése szerint a négy államférfi szombaton főleg a délkelet-ázsiai helyzetet beszélték meg. A tanácskozások vasárnap is folytatódtak.

Új katonai repülőtér építésére készülnek Jugoszláviában

Mint a „Za Svoje Osvobodjenje” a jugoszláv hadseregnek Moszkvában megjelent lapja belgrádi sajtó-jelentések alapján írja, jugoszláv vezetők nehézbombázók befogadására alkalmas új katonai repülőtér építését vették tervbe Belgrád közelében. Jelentések szerint az építkezésnek nemsokára meg kell indulnia. A jugoszláv sajtó ezt a repülőtér tervbe vett méretei és technikai fel-

szerelése alapján a „legnagyobb légitámaszpontok” közé sorolja.

Köztudomású, hogy a jugoszláv hadsereg nem rendelkezik olyan katonai technikával, amely megkövetelné ilyen természetű objektum építését. E repülőtér építését az Egyesült Államok nehézbombázói teszik szükségessé. Hasonló objektumok egész sora épül Görögország és Törökország területén is.

Ma délután leplezik le Móricz Zsigmond emlékművét

Móricz Zsigmond, a XX. század egyik legnagyobb magyar kritikai realista írója, ha élne, ma töltené be 75. életévét. Móricz Zsigmondot sok emlék és felejthetetlen kapcsolat fűzi Debrecenhez. Különösen az ősi kollegiumhoz, ahol íróvá lett. Itt született meg életművének egyik legszebb alkotása, a „Légy jó mindhalálig” című elbeszélés, a „Pillangó” című regény és sok

más maradandó alkotás. A nagy író emléket ezen a napon megörökítik a kollegium falába elhelyezett emléktáblával: Móricz Zsigmondot ábrázoló domborművel. Az emléktáblát Medgyessy Ferenc debreceni származású híres szobrászművész alkotta. A leplezési ünnepélyen — amely délután 6 órakor kezdődik a kollegium előtt — dr. Tóth Béla mond emlékbeszédet.

Nem lehetne egyszerűbben ?!

A kovácsolható sterrofém igen fontos gyártási anyag: a Jároműjavítóban mozdonyok armatúra alkatrésze készül abból. Nehéz ehhez a fémhez hozzájutni, gyakran személyesen kell érte Budapestre utazni. De ha már itt van Debrecenben, a Jároműjavítóban a kovácsoknak még nehezebb hozzájutni — hogy megmunkálhassák, mert a munkát addig nem lehet megkezdeni, amíg nincs munkautalvány. A munkautalvány megszerzése azonban sokkal nehezebb és bonyolultabb, mint azt jón az ember gondolná. Én például még június 19-én kértem a szakszertárt, hogy kovácsoltassa le sterrofémbe a szükséges armatúra alkatrészeket — de még június 28-án sem volt kész a munkautalvány. Rászántam egy félnapot és „kinyomoztam”: milyen útvesztőkön kell átvérgetnie ennek a fontos irásnak.

Az általam beadott igénylést aláírta a VIII. osztály főnöke, átadta az irodakezelőnek, aki bevezette egy nagy könyvbe. A következő állomás: a szakszertár. Ott az irodakezelő átveszi, átadja a számadónak, az a rak-tárkezelőnek, aki aztán ráírja az igénylésre a szükséges sterrofém súlyát, árát. Tőle az anyagbeszerzőkhöz kerül az

igénylés, akik aztán több példányból álló megrendelést állítanak ki. Innen már nem egyedül megy tovább az akta (mert az lesz belőle). Újabb állomások: szertári irodakezelő, műhelyi titkárság, pénzügyi osztály (mindenütt bevezetik az irásokat egy-egy nagy könyvbe). Persze, közben több kézen megy át. Például a pénzügyi osztályon „csak” az irodakezelő, az osztályvezető, a költség-csoportosítók vezetője és egy költségcsoportosító veszi kézbe és ír rá valamit. Ezután már mindössze két nagy könyvbe írják be a diszpécserknél és a megrendelő osztályon, majd a kovács reszortvezetőn, a művezetőn, a raktároson keresztül a váravárt sterrofém eljut... azaz, hogy el kellett volna már jutnia a kovácsokhoz.

Az irat útját „kinyomoztam” — azonban, hogy hol akad el, azt nem sikerült megtudnom. A mozdonyokhoz pedig már égetően kellenének az armatúra alkatrészek. Mostmár azon gondolkodom, hogy ne írjak-e egy másik igénylést. De mikor ér majd az is ennek a hallatalannul hosszú bürokrata útvesztőnek a végére? Nem lehetne mindezt egyszerűbben megcsinálni a Jároműjavítóban?

NYILAS IMRE
főművezető

A „Néplap” elintézte

Lakatos Mihály hajdúdorogi Csóka u. 10. szám alatti lakos március 16-tól május 10-ig várta, hogy kérelmére a járási tanács építési engedélyt adjon. Május 10-én a Néplaphoz fordult segítségért, mert minden türelme el-

fogyott. Megsürgöttük az engedély kiadását. Május 12-én az építési engedélyt megkapta Lakatos Mihály. A napokban arról írt szerkesztőségünknek, hogy megkezdte az építkezést.

Befejezik az első lengyel alumínium-kohó építését

Nemsokára megkezdik működését a Krakkp-melletti Skawinában létesített első lengyel alumínium-kohó. A hatalmas üzem legfontosabb része az elektromos olvasztó, amelyben már beszerelték az acékkádákat. Ezeket a kádákban állítják elő alumínium-oxidból az alumíniumot. A napokban megkezdte működését ellenőrzés során nagy segítséget nyújtottak a szovjet mérnökök és technikusok.

A Mezőgazdasági Akadémia évzáró ünnepélye

A jövő tanévre már 320-an kérték felvételüket

Vasárnap délelőtt tartotta évzáró ünnepélyét a Debreceni Mezőgazdasági Akadémia. Az ünnepélyt magas színvonalú kulturműsor vezette be, majd Bencsik István, az akadémia igazgatója tartotta meg beszédét a főiskola egy évéről.

— A számadás napján — mondotta — mindenekelőtt meg kell állapítanunk, hogy nagy és szép feladatot kaptunk.

A feladat az volt, hogy rakjuk le népi demokráciánk első vidéki mezőgazdasági főiskolájának alapjait, úgy, hogy az példamutató legyen fiatalabb testvérfőiskolánk számára.

Elmondotta Bencsik István elvtárs, hogy a főiskolának 187 hallgatója volt ebben az esztendőben, a jövő évre 150 elsőévest vesznek fel. A főiskola iránt oly nagy az érdeklődés, hogy már 320-an kérték felvételüket. Az ősszel megnyílik az akadémian 100 hallgatóval a levelező oktatás is. Jellemző ott is a nagyfokú érdeklődésre, hogy a levelező oktatásra már több mint 200-an jelentkeztek.

Az igazgató beszámolt arról, hogy az összes vizsgákat számítva az akadémia átlageredménye 3,66 százalék, ami nem nevezhető rossznak. A legjobb ered-

ményt a 8. tanulócsoporthoz érte el 3,79 százalékkal. A hallgatók közül ketten értek el kitűnő eredményt és 32-en lettek jelesek.

Az akadémianak a városral, a megyével, az egész Tiszántúllal való kapcsolatáról a következőket mondotta:

— Akadémiánknak fontos feladata, hogy

ne elefántcsonttoronyban éljen a Bőszőrnyéni-úton, hanem gyökerezzen be a talajba, éljen a városban, a megyében, a Tiszántúlon.

Ezt úgy kell érteni, hogy akadémianknak ismerni kell környezetünket, tájunk problémáit és ezeknek a problémáknak a megoldásán keresztül is nevelni kell hallgatóinkat a gyakorlati életre. Másrészt az oktatói kar fejlődése csak úgy van biztosítva, ha a valóságos problémákat folyamatosan ismeri és azok megoldásán dolgozik.

Elmondotta Bencsik elvtárs, hogy a jövő évben több mint 10 új mezőgazdasági szakembert kap az akadémia. Nagyobb arányú építkezések indulnak, hogy a fejlődéssel lépést tudjanak tartani. Hangsúlyozta ezzel kapcsolatban:

Meg kell mondani, hogy az akadémianknak nem kielégítő a

kapcsolata a városi tanáccsal. Jórészt a mi hibánk, hogy Debrecen városra nem látja megfelelő mértékben jelentőségét annak, hogy itt mezőgazdasági főiskola létesült, amely a Tiszántúli mezőgazdasági gócpontja lesz és amely építkezéseivel, kulturális életével, megvalósítandó mintagazdálkodásával Debrecen jelentős szemléli potenciálját fogja képezni.

Támogatás helyett — eddig a városi tanács szervei sorozatos nehézségeket gördítettek a leg-egyszerűbb építkezési problémák megoldása elé, holott épületeinknek a városrészeknek csak díszére válnának, ha építéstük előtt a város segítene az akadályokat elhárítani. Reméljük, hogy

az egyes szűklatóköri városi tanácsi tisztviselők helyett a város vezetői veszik kezükbe a tanács és az akadémia kapcsolatának kérdését és akadály helyett a jövőben a városból is segítséget fogunk kapni.

Az igen tartalmas és nagy tetszéssel fogadott évi beszámoló után értékes jutalmakat osztottak ki, úgy a hallgatóság, mint a tantestület kimagaslóan legjobb eredményt elért tagjainak.

Felkész

Szer

Izzalmas napok sak. Még jóformán zúdított a kapálás. fogni az őszir. Egyik dologból az ember. Meg ke melési bizottság azért a sok munka rakozi is szerettr szörményiek), ne magyar—brazil m is izgatottan vártá gyobb izgalommal gek, fiatalok. Sz mindenre jut idő, ják”, hogy szerda már lesz árpakere ban,

„Nem en a huszon

Szó, ami szó, so kukoricát takarító szörményiek az el ben. Gabonaféléb lesz olyan termés, goszöld, üde levelé lákat látja, megáll (Ha valami közbe a törésig.) Igaz, búzából is többet orron lévő 2000 négtáblájáról a tavalyi szembem huszat aka ni.

— Nem engedek ből, első akarok mondta.

Mi pedig azt vála — Ez szépen is eddig rendben is va egy jó termelési b tól azt is meg kell segít másokat hozzá terméshez?

— Követik az er példát — állítja — ám a jó munkát. N lesi bizottság töm Látják volna csak, sárnap megtartott lán négyszázal is t A szórakozás is for rá idő, ha jól gazd az ember.

Van fogaz az okos s

Igaz is az! Ott v szokott vasárnapi répkéni a Polgári ga István elvtárs, kára szokott ide réjáni. Vasárnap de ták már vagy harr sen hallgatják a de tok az okos szót: lesz az idén az t és a géptől egyene (Meg kell említeni, nappal ezelőtt, a elvtárs megkezdte sek tartását, 80 h a Polgári-utóban, hatra csökkent ez van foganatja a sz

Beszélgettek, elm szalkait is, hogy az ben bizony sok baj gépekkel. — Neké mondotta Molnár radt annyí személy hogy kifutotta vo Varga elvtárs me dolgozókat, hogy a készületekből itélv sokkal jobban meg ka. Van még hiba tette fel Asztalos riez Péter. — Ke vidi földön messz sok idő telik vele. ni valamit. Ezt is — hangzott a m lasz.

Majd el a pipasz

Közben Cserépé a rádiót. Csend szót Szepesi Györg ken belül lett c

Felkészültek az aratásra, cséplésre Hajdúböszörményben

Szerdán-csütörtökön lesz már árpakereszt a határban

Izgalmas napok ezek, izgalmasok. Még jóformán be sem fejeződött a kapálás, lehet hozzáfogni az ősziárpa aratásához. Egyik dologból a másikba megy az ember. Meg kell tartani a termelési bizottság bálját is (mert azért a sok munka közepette szórakozni is szeretnek a hajdúböszörményiek), nem beszélve a magyar-brazil mérkőzésről. Ezt is izgatottan várták, de még nagyobb izgalommal hallgatták öregek, fiatalok. Szépen sorjában mindenre jut idő, úgy „saccolják”, hogy szerdán, csütörtökön már lesz árpakereszt is a határban.

„Nem engedek a huszonegyből...”

Szó, ami szó, sok gabonát és kukoricát takarítottak be a bősörményiek az elmúlt esztendőben. Gabonaféléből az idén nem lesz olyan termés, de aki a haragoszöld, üde levelű kukoricatáblákat látja, megállapíthatja: ebből jobb várható a tavalyinál. (Ha valami közbe nem jön még a törésig.) Igaz, Kardos Bálint búzából is többet vár. A Sziget-orron lévő 2000 négyzetméter búzátáblájáról a tavalyi 19 mázsával szemben huszat akar betakarítani.

— Nem engedek a huszonegyből, első akarok lenni — így mondta.

Mi pedig azt válaszoltuk neki: — Ez szépen is hangzik így, eddig rendben is van a dolog, de egy jó termelési bizottsági tagtól azt is meg kell kérdezni; hogy segít másokat hozzá a nagyobb terméshez?

— Követik az emberek a jó példát — állítja — mert figyelik ám a jó munkát. Nagy a termelési bizottság tömegkapcsolata. Látták volna csak, hogy a vasárnap megtartott bálunkon talán négyesnél is többen voltak. A szórakozás is fontos, és jut is rá idő, ha jól gazdálkodik vele az ember.

Van foganatja az okos szónak

Igaz is az! Ott volt például a szokott vasárnapi kisgyűlés Cserépkénél a Polgári utcában. Varga István elvtárs, az MSZT titkára szokott ide rendszeresen eljárni. Vasárnap délután is várták már vagy harmincan. Szívesen hallgatják a dolgozó parasztoz az okos szót: hogy és mint lesz az idén az aratás, cséplés és a géptől egyenesen a beadás. (Meg kell említeni, hogy két hónappal ezelőtt, amikor Varga elvtárs megkezdte itt a kisgyűlések tartását, 80 hátralékos volt a Polgári-utcában. Azóta tizenhatra csökkent ez a szám. Tehát van foganatja a szónak.)

Beszélgettek, elmondták panaszait, is, hogy az elmúlt években bizony sok baj volt a cséplőgépekkel. — Nekem például — mondotta Molnár Mihály — maradt annyi szem a szalmában, hogy kifutotta volna a beadást. Varga elvtárs megnyugtatta a dolgozókat, hogy a mostani előkészületekből itélve az eddiginél sokkal jobban megy majd a munka. Van még hiba mindig — vette fel Asztalos István és Móricz Péter. — Kevés a szérű. A vidi földön messze kell hordani, sok idő telik vele. Itt kellene tenni valamit. Ezt is megpróbáljuk — hangzott a megnyugtató válasza.

Majd elharapták a pipaszárat...

Közben Cserépek bekapcsolták a rádiót. Csend lett, átadták a szót Szepesi Györgynek és percek múlva belülről lett olyan izgalom,

hogy egyesek majd elharapták a pipaszárat. De jól végződött a dolog: megnyerték játékosaink az izgalmas mérkőzést, újra közelebb jutottak a világbajnoki címhez. Elő újra az aratás, cséplés gondolataival. Tulajdonképpen a bősörményiek nem is tettek félre ezeket. A nagy munka sikere érdekében vasárnap is sokat cselekedtek.

A gépállomáson 33 cséplőgépek mintegy 700 munkása, munkacsoportvezetője gyűlt össze. Balaszatvédelmi és tűzrendészeti oktatásban részesültek. Kerekes Benjámin elvtárs, a gépállomás pártszervezetének titkára megcsinálta a népnevelők beosztását. Azt is megbeszélte, hogy az újságot minden cséplőhöz közvetlen

Ez valóban nagy szó!

Fontos értekezlet itt, lázas készülődés ott, egyszóval megy a munka. Nem kisebb jelentőséggel bír az sem, hogy az Előre tsz-ben már szombatban befejezték a harmadik kapálást. És — hogy az aratás szorgos munkájában az asszonyok is résztvehessenek — kint a tanyaközponban napközliotthon létesítettek vagy 12 kilométerre a várostól. Egy fogatnak az a dolga, hogy reggelente össze-

a posta juttatja el, a napi versenyeredményeket pedig minden reggel a brigádvezetők, szerelők, vagy agronómusok viszik ki és felírják a versenytáblára.

Folyik tehát a nagy előkészület, a traktorosok, aratógép- és kombajnvezetők is meglátogatták a saját területüket, megnézték, hogy milyen az élet, mikor lehet kezdeni az aratást. A tanács mezőgazdasági osztályától is állandóan a határt járják: a főagronómus, osztályvezető, figyelik a termelési bizottság tagjai is. Hétfőn az Alkotmány tsz-ben a termelőszövetkezeti könyvelők és raktárosok gyűltek össze és alaposan megbeszéltek a begyűjtött termény helyes könyvelésének és elhelyezésének a feladatait.

szedi, beviszi a napközibe, este pedig hazaszállítja a gyerekeket. Jól készülnek, gazdag termést akarnak betakarítani a hajdúböszörményiek. Ugy harcolnak a bőségért, jólétért a dolgozó parasztoz, minél labdarúgók a magyar sport dicsőségéért, további jó hírnevéért.

Ez meg nagy szó!

LÉVAI E.

Versenypálya, vagy gyalogjárda

A Határ-út gyalogjárdát kapott, aminek örültünk is, de mit érünk vele, ha nem járhatunk rajta. Mifelénk ugyanis fordított a közlekedés. A gyalogosok a szekeruton járnak, ahol testi épességüket veszélyeztetik. A gyalogjárón viszont a kerékpárosok futnak versenyt, a kocsúton pedig autóforgalom van.

Többek között Engi Sándor és Szőke István Határ-úti lakosok

kijelentették, hogy elűnnek benünket a kerékpárral, ha nem térünk ki előlük. — Azért van a csengő — mondták, — hogyha cseng, térjen ki előle a gyalogos. Örülünk, ha az illetékesek segítségét adnának e lehetetlen állapot megszüntetéséhez.

VARGA SÁNDOR
sztahanovista,
Debrecen, Határ-út 14.

Egy a sokerer közül

mát se esattogatja már, hisz' elérte célját: lefőzte a többieket. Mert a verseny mindent megér. Atkaptá az asszonyt a kis liget sűrűjében, de amaz dévajkodva sikítgatott s kicsúszant karja közül s futott. Rettegny felajzott idegekkel, kidülledt, meredt szemekkel lesve ringó derekát — utána...

Versenyzett Rettegny tiszt úr. Versenyzett és így lett kegyelmesből félkegyelművé és vidéki birtokos — falu csúfjává. Bolondná.

Húsz év múltán is

Jól emlékszik az öreg Szabó Márton bácsi. Ott beszélgetünk vele a folyókával befuttatott N-i állomáson, hogy milyen is volt a múltban a katonasors. Szívesen beszél. Megkérdelem hát tőle:

— Ki volt a pucér?

— Ki? — Kérde vissza ő és sötétebb színt ölt az arca.

— En. En voltam a büdös baka. A mocokkal, a piszokkal versenyezhettem csak — az iszállóban. A tiszt uraknak szabad volt minden. En csak nézni akartam egyszer a versenyüket. Kidobtak!!!

Összeszorult az ökle, keményre. S csak akkor simul ki, akkor lágyul meg, amikor fiáról beszél. Az is katoná. De csak hallomásból vélekedik a pucerról: 1933-as.

★

— Nagyon sokan csak itt kezdőgözös fővel indult az asszonyhoz. Most megmutatja, ki ő! Elég volt a kiszítható-ból! A lakkos csiz-

Ma ülést tart Hajdú-Bihar megye tanácsa

Hajdú-Bihar megye tanácsa ma, 29-én délelőtt 9 órakor a megyei tanács háza nagytermében tanácsülést tart, melyen Tatár Kiss Lajos elvtárs, a megyei tanács elnöke tart beszámolót az előttünk álló legfontosabb feladatokról.

Békenap Guthon

(Tudósítónktól.)

Vidám, nevető arcú férfiak és nők, öregek és fiatalok gyűltek vasárnap reggel a kisvasút Vámospércsi-úti állomásán. Jólkedvűen szálltak fel a „szuzsi” vonat kocsijaiba — és türelmetlenül várták az indulást. Végre elérkezett a várvavárt pillanat: megindult a vonat — felszendült a dal.

A debreceni városi békeiroda és a helyiipari szakszervezet szervezte ezt a kirándulást. Több mint ötszázan indultunk el Guthra, hogy az egész heti munka után a jó erdei levegőn töltsük el a vasárnapot.

Gúthon, a menedékház előtt táboroztunk. Itt Kobzos István, a Hármashatárhegyhez tartozó erdőgazdaság erdésze fogadott bennünket. Munkatársával már napokkal előbb nagy tisztogatást végzett a menedékház környékén, az erdő nagyobb tisztaságát, hogy kellemes, hűvös és tiszta táborhelyünk legyen. A délelőtt vidám játékokkal telt el. Ebéd után egymásután érkeztek a környező falvak lakói. Nemzetiszin és vörös szalagokkal feldíszított kerékpáron, szekereken jöttek Nyírmártonfalváról, Nyírlugosról, Nyírcsádról és máshonnan a környező tanyákról. Ekkor emelkedett csak igazán magasra a hangulat: a nyírlugosiak és a nyírcsádiak elhozták a zenekarukat is. Mostmár két debreceni üzemi zenekar versenyt muzsikált együtt az újonnan érkezett zenészekkel. Hamar összebarátkoztak a munkások és a dolgozó parasztoz. Együtt tapsolták a debreceni üzemi kultúr- és tánc csoportok előadásának egy-egy számát. Együtt „szurkoltak” a kézilabdázóknak és a lepényevőknek egyaránt. Közben le-lehűtötték magukat egy-egy pohár sörrel — mert azt is vittünk ki jó pár száz liter. Nagy volt a jókedv, csak úgy harsogott az erdő a vidám kacagástól, a daloktól.

Csak 6 óraor lett nagy csend: mindenki izgatottan leste a Magyarország—Brazília labdarúgó mérkőzés közvetítőjének, Szepesi Györgynek minden szavát. Hej, micsoda „éljen”-ek remegtek meg az erdőt egy-egy magyar gölnél. Az emberek egymás nyakába borultak örömlében. S mily nagy volt a felháborodás, mikor a brazilok durva, sportszerűtlen játékról beszélt Szepesi. Majd újra tetőfokára hágott a jókedv, amikor vége lett a mérkőzésnek. Munkások, dolgozó parasztoz, öregek, fiatalok örömlében táncperdültek. Szólt a zene, szállt a nóta.

A kirándulás színhelyén emléktáblát helyeztünk el egy 100 év körüli tölgy törzsére, hadd lássa mindenki, aki arra jár: a város és a falu dolgozói ezen a helyen töltötték közös megértésben egy békés, boldog vasárnapot.

már kényyszerű helyzetet teremtett volna: pihenőt. Szabó elvtárs merészet gondolt. O állt a raj elé.

Egy kilométert mehettek talán, amikor sárga rakéta röpült a levegőbe és csakhamar sűrű fehér köd gomolygott feljűk. Gáz. Marta szemüket a klór.

— Gázalarcot fel! — Így folytatták az utat — hegynek felfelé. Megfeszültek az izmok. A könnyű nyári zubbony átzsadt rajtuk, mire a hegyesúcsra értek. De egy sem maradt le. Fent a hegy ormán az ellenőrző tiszt elvtársal találkoztak. Mindenki a ruháját nézte, minden szem pár tekintete rajta függött. Aztán még nagyobb kedvvel indultak tovább: a tiszt elvtárson is gázalarc volt, ruháján, a két lapocka közt pedig sötét sáv tűnt elő. Átizzadt. Tehát kísérte őket a hegygerincen!

Elsőnek érkeztek be. És az értekezés így szólt: a járőrverseny első raja Szabó Jánosé. Sikeresen leküzdötték minden akadályt, egyetlen hibapontot sem ejtettek.

★

Ennyit mondtam el Szabó bácsinak fiáról s a mi versenyünkéről ott, az N-i állomáson, válaszként.

O nem szólt semmit, csak állt és szeme különös fényvel telt meg. Lehet, arra gondolt: fián keresztül is elégtételt kapott szenvedéséért...

Versenyeznek a mieink... Erős, ügyes, egészséges emberek válnak belőlük. Olyanok, mint tisztjeik!

SÜTŐ GYULA hon.

XIII.

Diadalmas négy év...

A MAGYAR LABDARUGÁS LEGDICSEBB KORSZAKA MAGYARORSZÁG—BRAZILIA 4:2 (2:1)

Kezdjük talán a végével — azzal a rövid hírrel, amely tegnap késő este érkezett Solothurnból. Nincs olyan ember széles e hazában, aki ne venné nagy örömmel, nagy boldogsággal tudomásul, hogy Bozslák József, a világ egyik legkiválóbb labdarúgója játszott az uruguayiak elleni mérkőzésen. Sőt! Dr. Kreisz Lászlónak, a magyar csapat Svájcban tartózkodó orvosának megállapítása szerint Puskás sérülése szépen javult az utóbbi napokban, úgy, hogy szó lehet már a szerdai szerepléséről. Öcsinek is nagy a jatkékedve és az este így nyilatkozott: — Mindenképpen ott akarok lenni a döntőbejutás kiharcolásánál. Ezekkel a frissen érkezett jelentésekkel indítjuk tizenharmadik fejezetünket. Kovács Mihálytól (Debrecen) és még másoktól kaptunk ugyan a héten leveleket, amelyben kétélyeiket fejezték ki: nem-e lesz baj, hogy éppen a brazilok elleni mérkőzés után kerül közlésre a „Diadalmas négy év...” tizenharmadik fejezete. „Nem vagyok babonás — írta Kovács Mihály — azonban mégis jobb lenne, ha már a tizenegyedik fejezet következne”. A csapatkapitány nélkül kiálló magyarként tizenegy azonban drámai küzdelemben kiharcolta a továbbjutást és a magyar labdarugás történelmének egyik legnagyobb (ha nem a legeslegnagyobb) fejezetét nyitva fejezte. Ez volt igazán az „évszázad mérkőzése” — ahol a sérült Puskás miatt felforgató csapatot is egy sportzerültlen durva ellenfél ellen, semleges pályán öregette hazánk válogatottja a magyar labdarugás hírnevét. Olyan nagyszerű játékosokból — és olyan nagyszerű együttesből áll a magyar csapat, amely olyan „vérvességet” is kibír, mint Puskás távolléte, vagy egy kevésbé sikerült előkészítést, mint a vasárnapi... És éppen a brazilok ellen.

angol tagja kijelentette, hogy a kiállított játékosokkal szemben nem lehet azonos fenyegetéseket alkalmazni, tekintve, hogy a két csapat már nincs azonos helyzetben. Mert amíg a brazil csapat vezetőinek beszámolóját a mérkőzés utáni botrányról. A bizottság későbbi időpontban, valószínűleg szerdán dönt ebben az ügyben s ennél figyelembe veszik a berni stadion rendezőinek, ellenőreinek és rendfenntartó közegeinek jelentését. A világot minden részében nagy visszhangja támadt a brazilok viselkedésének. A Reuter hírügynökség így ír a mérkőzés után: Amikor Ellis játékezőt (akit nagyon dicsérték) a mérkőzés végét jelző a brazil szerzők tömegével letekélték a játékezőre és azonnal összeütközésbe kerültek a rendőrökkel, akik igyekeztek őket távol tartani a játékosoktól. Az egyik brazil néző például belerúgott az öt feltartóztatni akaró rendőrbe, majd a földrekerült rendőrt fojtogatni kezdte. Ugy kellett leszedni róla. Az angol rádió riportere, aki nyolc országba tudósította a mérkőzést, megjegyezte, hogy ez volt eddig a legcsunya jelenet, amit labdarugó pályán látott. A francia „L'Aurore” megállapítja, hogy a brazilok sportszerűtlensége a legdurvább és legalattomosabb britatlásokban mutatkozott meg. A „L'Humanité” kiemeli, hogy a brazilok durvaságai miatt igen keményen folyt mérkőzésen is bizonyított mindkét csapat technikai tudását. De hadd álljon itt Puskás öcsi nyilatkozata is, aki ezen a mérkőzésen a kispadról nézte végig a játékot. — Puskás az „utómérkőzésről” székelt mondotta az ültözében: „A brazil csapat vezetői támadták rá a magyar fiúkra, a pályáról befelé igyekeztek. Vívólós üvegeket dobáltak és a veredésbe aztán bakpácolták a brazil játékosok is. A külföldi labdarugószövetségeknek a mérkőzésen jelen volt képviselői azt a véleményüket fejezték ki, hogy az egész botrányért a brazilokat terheli a felelősség és ok az okozó a botrány. Nem volnék meglepve — mondotta a FIFA egyik tisztviselője — ha a történet után Braziliát kizárnák a Nemzetközi Labdarugó Szövetségből.”

Magyarország—Uruguay

és Ausztria—Nyugat-Németország mérkőzés a labdarugó világbajnokság középdöntőjében

A labdarugó világbajnokság negyedik döntőjének befejezése után a FIFA rendezői bizottsága uszárnap a késő éjszakai órákban összeült és megtartotta az elődöntő sorsolását. E szerint a szerdai mérkőzések párosítása a következő: Június 30. Lusanne: 19 óra (magyar idő szerint) MAGYARORSZÁG—URUGUAY, j. Grifflus (Wales), partjelzők: Faulless (Skócia) és Vincinti (Franciaország), c. ellenőrök: Stanley Rous (Anglia) és Wiederkhe (Svájc). Basel: 19 óra: AUSZTRIA—NYUGAT-NÉMETORSZÁG, j. Orlandini (Olaszország), partjelzők: Ellis (Anglia) és Buchmüller (Svájc), ellenőrök: Latsy (Hollandia) és Bergerus (Svédország). Az uruguayiak tiltakoztak a mérkőzés színhelyének — Lusannek — kijelölése miatt, mivel — mint mondták — a lusannei közönség nem szimpatizál az uruguayi csapattal.

A német együttes szívesebben játszott volna a világbajnok Uruguay-val, mert annak stílusa sokkal jobban megfelel a német játékosoknak. Uruguay is szívesebben vette volna, ha elődöntőben ellenfele Nyugat-Németország együttese lett volna. A sajtó lapok szerint a világbajnokság egyik meglepetése Nyugat-Németország szereplése, amely egy „sötét ló” és könnyen elképzelhető, hogy Magyarország Nyugat-Németország mérkőzésén dől el a világbajnoki cím. A szerdai elődöntő után a vesztesek június 3-án, a 3. 4. helyért mérkőznek majd, míg a győztesek július 2-án Bernben küzdenek meg a világbajnoki címért. Amennyiben az elődöntő mérkőzése a rendes játékidő, majd a 2x15 perces hosszabbítás után is döntetlenül végződnek, akkor azokat július 2-án, pénteken kell megismételni. Ha a megismelt mérkőzés is — még a hosszabbítás után is — döntetlen eredményt hoznak, akkor sorsolással döntik el, hogy melyik csapat jut tovább.

H I R E K

VARHATÓ IDOJARAS. További felhős átvonulások, még sok felé, zivatar. Gyengülő nyugati szél. A hőmérséklet keleten csökken, nyugaton ismét emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek kedden reggel 13—16, nyugaton 21—24, másutt 23—26 fok között.

A KOREAI Népi Demokratikus Köztársaságnak a genfi külügyi miniszeri értekezleten résztvett küldöttsége Nam Ir külügyminiszter vezetésével június 27-én Moszkvából hazautazott Phenjanba.

HÉTFŐN KEZDŐDIK az 1954 évben bevonulásra kötelezett korosztály bevonása.

MEGHALT DR SZÉKELYHIDY FERENC. Dr Székelyhidy Ferenc a Magyar Állami Operaház örökös tagja hosszas, súlyos betegség után, 70 éves korában vasárnap meghalt.

VASÁRNAP a Lenin-parkban lévő nagyverdei strandon több mint nyolcezeren, a Szabadság-úton lévő „kis-strandon” több mint háromezren voltak. Az utóbbin a furdőzőközbőség sokat bosszankodott azon, hogy rossz a strand hangszórója, így aránylag kevesen hallgathatták az ott levők közül a magyar—brazil mérkőzés közvetítését.

MENDES-FRANCE kormányja hét-főn délután tartotta Coty köztársasági elnök elnökléte alatt első minisztertanácsát, amely az indokainal kérdéssel foglalkozott.

Színházi műsor Szerdán 8-kor A trubadur. Pénteken, szombaton és vasárnap 7-kor Romeo és Julia.

Mozik műsora A PETŐFI KERTMOZI (Vörös Hadsereg útja) már vetíti a labdarugóvilágbajnokságról készült filmet, amely bemutatja a magyar válogatott fényes győzelmét Dél-Korea és Nyugat-Németország ellen. A Béke-moziban a Dél-Korea elleni, a Meteor-moziban a Nyugat-Németország elleni mérkőzést látják a nézők és e héten már a Stadion-mozi játssza a két riportfilmet.

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 óra; Kegyetlen tenger. Új angol filmdráma. BÉKE háromnegyed 4, 6, 8 óra; Holdfény a folyón. Új színes cseh-szlovák film. METEOR: háromnegyed 3, 5, egy-negyed 8 óra; Kegyetlen tenger. HIRADÓ: délelőtt 10, 12, 2 óra; Kegyetlen tenger. Új angol filmdráma, délután 4, 6, 8 óra; Rigoletto. Olasz opera.

KOSSUTH: fél 6 és fél 8 óra; Tivis és borostyán. Angol film. PETŐFI KERTMOZI: este 9 óra; A trubadur. Olasz opera. Népevelő I. Állami Szanatórium: Express szerelem. Népevelő II. Szociális otthon és Méntelep: Eltáncolt aranyak.

VITORLÁZÓ REPOLÉSBEN MANDL (HAJDUSZOBOSZLÓ) A GYŐZTES Két hétig tartott a vasárnap fejeződik meg a Hajdúszoboszlón az V. nemzeti vitorlázó repülőverseny. — Húsz versenyző közül az összetett verseny győztese Mandl Ernő (Hajdúszoboszló) lett. A kiírás szerinti 7 versenyszámból a kedvezőtlen idő miatt csak 5 versenyszámot rendeztek meg. Az utolsó versenynapon, vasárnap a 100 km-es háromszögterületen bonyolították le a sebesség-értékelésével. Győztes Kisely lett Mandl előtt. Az öt versenyszám után az a végeredmény:

1. Mandl Ernő (Hajdúszoboszló) 500 pont, 2. Opitz Ándor (Bp. Pótlás) 500 pont, 3. Stoszek József (Békéscsaba) 488 pont, 4. Mester László (Kiskunfélegyháza) 471 pont.

MEGJUTALMAZTAK A JÓ SPORTMUNKÁT VEGZŐ NEVELŐKET A VTSB és a DISZ a napokban a VAOSZ-üdtőlben összehívott megbízás alapján értekelte a megyei ifjúsági Béketalálkozó sportműsorát és a munkában résztvevő tanárok, nevelők munkáját. A jó munka mellett hírből—B. Női: D. Lokomotív—Bajai Építők mérkőzést a bajaiak lemondták s így a debreceniek jutottak tovább. — Öktövívás. Hajdúszoboszlón mintegy 1500 néző előtt szabadtéren rendezték meg a Hajdú-Bihar—Heves megyék közötti ifjúsági öktövívó mérkőzést. A hajdúme győztek 11:9-re győztek. Győzelmet Dobai, Mészáros, Vuics, Abai, Mészáros I. szereztek, míg döntetlen Görög ért el. — Vízilabda. Debrecenben vasárnap vízilabda mérkőzést játszottak. A D. Haladás 4:2 (0:2) arányban kikarott a Hejőcsabai Építőköt. — Motor. Debrecenben nagyszabású motorversenyt rendeztek. A filmvetítésen, kiállításban, előadásokban többszázan jelentek meg. A felvonulást 120 motoros részvételével tartották meg. A stadionban az ügyességi versenyt Budaházi Zoltán nyerte Kovács Ottó és Miklósi Vincez előtt. — Békéscsaba. Hétközben játszották le a B. Vörös Lobogó—Debreceni Petőfi OB rangvívó mérkőzést. A békéscsabaiak 9:7-re győztek.

6 óra 10 perc múlva

A Központi Kulturóthonban a Vasas országos asztalitenisz versenyen a játékosok már nem is a kaucuk labdát, hanem az újat nézik. Az Arany. Bika előtt egy kerekpáros teljes erőből tapossa a pedált — hóna alatt rádió. Igazotlan felnéz a Nagytemplom órájára... 6 óra — 10 perc múlva. A Szabadság-étteremből — most az egyszer — kifelé igyekeznek az emberek. Olyan a Vörös Hadsereg útja, mint egy megbolygatott hangyaboly... Mindenki siet valamire. Kiürült az utca... 6 óra — 2 perc múlva. „Labdarugóvilágbajnokság Svájcban. Kedves hallgatóink! Helyszíni közvetítést adunk a Magyarország—Brazília labdarugómérkőzés mindkét félidőjéről. Beszél: Szepesi György. Pillanatok alatt többszázra lepték el a tanácsláza előtti teret. — Hívós „rejtekhelyekről” kerültek elő az emberek. A megindult Kossuth-utcai villamosról leugráltak a katonák, vitélek. Tóth József kömvessége már alig bír magával. „Egész héten nem tudtam aludni” — mondja.

VASÁRNAP KIKAPOTT A KÉT DEBRECENI NB II-ES CSAPAT

Vasárnap a Stadionban 2030 néző előtt a Szombathelyi Lokomotív 3:0 arányban győzött a D. Lokomotív ellen, a Saigótarjáni Bányász 8:1-re a D. Honvéd ellen. A két debreceni csapatból csupán Molnár és Simonyi nyújtott átlagalon felüli teljesítményt.

A D. KINIZSI LEGYŐZTE A D. PETŐFIT

A megyei labdarugó bajnokság tavaszi idényének befejezése után nyomban megkezdtek az őszi idény fordulóinak lebonyolítását. A vasárnapi, 16. forduló legnagyobb meglepetése a fiatal játékosból álló Kinizsi győzelme a bajnokságra törő Petőfi ellen. Így az Építők újabb győzelmé révén 5 pontos vezetésre ért szert a megyei bajnokságban. — Bredmenyék: Püspökkladányi Lokomotív—Berettyóújfalui Vörös Meteor 4:1. A ladányiek góljait Kiss (2) és Cseh (2) lötték. — D. Vörös Meteor—Hajdúnánás 4:3. Nagy hőségben kemény küzdelem, szoros eredmény. — D. Vasas—D. Postás 5:2. A Vasas a mérkőzés végén a hajrában megérdemelten nyert. 3 perc alatt 3 gólrugtak csatárai. — D. Vép. Lokomotív—D. Haladás 2:0. Béres és Dénes góllalvalóan simán győztek a vasutasok. — D. Állomás Lokomotív—Hajdúszoboszló 4:2. Góllövő: Sándor (2). Tömöri és Nagy, illetve Havacs és Marik, Marik 11-est hibázott. — D. Kinizsi—D. Petőfi 2:1. Gólnélküli féldő után a Petőfi Tisza 11-esből rugott góllalvalóan vezetésre tett szert, azonban a lelkesen játszó élemezésiek Somlai és Fűrjes góllalvalóan maguk javára döntőtték el a mérkőzést.

A BAJNOKSÁG ALLASA

Table with 4 columns: Rank, Team, Goals, Points. 1. D. Építők 16 13 2 1 55:12 28. 2. D. Petőfi 16 10 3 3 49:21 23. 3. D. Vép Lok 16 9 4 3 54:25 22. 4. D. Meteor 16 11 5 5 30:23 22. 5. D. Haladás 20 8 5 7 41:33 21. 6. D. Dózsa 17 6 4 4 36:19 20. 7. D. All. Lok. 17 8 4 5 36:31 20. 8. Pladány 16 7 5 4 22:17 19. 9. D. Kinizsi 16 7 3 6 33:32 17. 10. D. Vasas 17 6 3 8 28:30 15. 11. Bújfalva 16 6 1 9 24:39 13. 12. D. Előre 16 5 1 10 22:42 11. 13. D. Postás 16 3 4 9 24:38 10. 14. Hnánás 17 4 1 12 24:45 9. 15. Hszoboszló 16 3 1 12 22:49 7. 16. Hdorog 16 2 3 11 19:63 7.

DEBRECENBEN

rendezték meg a Vasas SE országos asztalitenisz csapatbajnokságát 8 férfeli és 5 női csapat részvételével. Nők: néli Kóczán Éva, Simonné, Fantisz Győr, 2. Budapest IV., 3. Debrecen (Deák, Lajos, Madarász). Női: 1. Bp. IV., 2. Bp. I., 3. Bp. II. Kóczán Éva, Simonné és Fantusz 2:0-ra verte, Fantusz Simonné 2:1-re győzte le.

RÖVID SPORHIREK

Kézilabda. Magyar Népköztársasági Kupa. Női: D. Petőfi—Miskolci Építők 11:4 (5:3). Góldobók: Mák 5, Parádi 2, Perencsényi, Pozsa, Kozma, Pávai, — Kosárlabda. Magyar Népköztársasági Kupa. Férfi: D. Lokomotív—Szentendrei Honvéd 48:46 (27:22). Ljd: Lencsés 14, Józsa 12, Fazekas 10. D. Haladás—Soproni Haladás 63:56 (33:36). Ljd: Dapsi 19, Balik 14, Tallán 11, Irlanda, Székely 8—8. Női: D. Lokomotív—Bajai Építők mérkőzést a bajaiak lemondták s így a debreceniek jutottak tovább. — Öktövívás. Hajdúszoboszlón mintegy 1500 néző előtt szabadtéren rendezték meg a Hajdú-Bihar—Heves megyék közötti ifjúsági öktövívó mérkőzést. A hajdúme győztek 11:9-re győztek. Győzelmet Dobai, Mészáros, Vuics, Abai, Mészáros I. szereztek, míg döntetlen Görög ért el. — Vízilabda. Debrecenben vasárnap vízilabda mérkőzést játszottak. A D. Haladás 4:2 (0:2) arányban kikarott a Hejőcsabai Építőköt. — Motor. Debrecenben nagyszabású motorversenyt rendeztek. A filmvetítésen, kiállításban, előadásokban többszázan jelentek meg. A felvonulást 120 motoros részvételével tartották meg. A stadionban az ügyességi versenyt Budaházi Zoltán nyerte Kovács Ottó és Miklósi Vincez előtt. — Békéscsaba. Hétközben játszották le a B. Vörös Lobogó—Debreceni Petőfi OB rangvívó mérkőzést. A békéscsabaiak 9:7-re győztek.

KÖCSIS A GÓLLÖVŐLISTA ELÉN

A labdarugóvilágbajnokságon már több mint 130 gól esett. Ebből 21-et a magyar csapat lőtt s ezzel a legeredményesebb csapat a mezőnyben. A játékosok góllövőlistája azért érdekes, mert az egyik mexikói rádióállomás értékes serleget ajánlott fel a világbajnokságon legtöbb góllőtt játékosnak. Jelenleg ez az élcsoport sorrendje:

- 9 gólt szerzett: Köcsis. 6 gólt: Illigi II. (Svájc). 5 gólt: Probst (Ausztria). 4 gólt: Borges (Uruguay), Morlock (Nyugat-Németország), Ballaman (Svájc). 3 gólt: Puskás, Hilegkull, Schiaffino (Uruguay), Wagner (Ausztria), Lofthouse (Anglia), Miguez (Uruguay), Anoul (Belgium), Sza? (Törökország), Schaffer (Nyugat-Németország), Barhan (Törökország). 2 gólt: Puskás, Hilegkull, Schiaffino (Uruguay), Wagner (Ausztria), Lofthouse (Anglia), Miguez (Uruguay), Anoul (Belgium), Sza? (Törökország), Schaffer (Nyugat-Németország), Barhan (Törökország). 1 gólt: Puskás, Hilegkull, Schiaffino (Uruguay), Wagner (Ausztria), Lofthouse (Anglia), Miguez (Uruguay), Anoul (Belgium), Sza? (Törökország), Schaffer (Nyugat-Németország), Barhan (Törökország).

TOTOEREDMÉNYEK

A tóban csak egy 12 találatos szelvény volt, nyerménye: 142 050 forint. A 11-esek 3255 forintot a 10-esek 297.50 forintot nyertek. Totoeredmények: 2, 2, x, 1, x, 2, 2, x, 1, törölve, törölve, 2, 1, 2.

Brazília válogatottjának nagy híre

volt már a mérkőzés előtt. Legutolsó eredményei: Paraguay ellen 4:1, Columbia ellen 2:0, Mexico ellen 3:0, Jugoszlávia ellen 1:1. 1938-ban harminadik, 1950-ben második lett a labdarugóvilágbajnokságon. Az Uruguay ellen elvesztett VB-döntő után történt 1950-ban, hogy több bűnösökben öngyilkosok lettek! 750 000 igazolt labdarugó játszik a nyilvános pályákon 11 000 egyesületben. (A mi statisztikánk: 102 000 labdarugó, 2852 sportkör). A brazil labdarugás egyik kiválójaival a mi közönségünk is megismerkedett — különösen a Flamengo budapesti vendégcsapata után beszéltek róluk elismeréssel vezetők, szurkolók és játékosok. Pedig a Flamingóban egyetlen válogatott sem játszott. — Hát akkor mit tudhatnak a válogatottak? — sokan tették fel a kérdést. Vasárnap délután aztán megmutatták. Veszélyesen támadott, keményen védekezett, felelősen, rugósban, technikai trükkök bemutatásában igen kiváló nyújtott szinte valamennyi. De még ennél is többet „mutattak” verkedésben, rugósában ezek a sportzerültlen, mindenre elszánt fanatikus pankrátorok. Mert azok.

Sokmillió ember hallgatta Szepesi György nagyszerű közvetítését

— a mérkőzés eseményei úgy szinte mindenki ismeri. Megdöbbentés volt tudomásul szerte a világon minden bűnös ember, amelyek a sportszerűtlenségeket, amelyek a Santos, Humberto, Maurinho és a többiek elkövetek. (Késégtelen, hogy a brazilok durva játéka láttán a magyar labdarugók részéről is kicsúszott néhány szabálytalanság.) Az „Amazonas tigrisei” — ahogyan Szepesi mondta — nem képesek olyan cselekedetekre, ahogyan ezek az emberi mivoltukból kivetkőzött brazilok viselkedtek a 4:2 (2:1) arányban, a magyar csapat győzelmével végződött mérkőzésen — majd azt követően. A játék vezetője Maurinho, a brazil balszélső például barátságos arcot vágva nyújtott kezét az egyik magyar játékosnak, majd mikor az kezetszorított vele, bal öklével a magyar labdarugó arcába sújtott. Tóth Mihályt úgy találták el arcocentján, hogy elájult. Grosics és Zakariás öben vitte be a magyar csapat öltözéjébe. Sebes Gusztávot még kellemetlenebb sérülés érte. Egy feldühödött brazil „külonjátékban” üveggel úgy lökte meg, hogy jobb arcán felszakadt a bőr, két kapocsal kellett összefojni a sebet. Nagy kócs van a fején. — Krajcovicé bvtván, a magyar válogatott másik vezetője jobb halántékán sérült meg.

A magyar—brazil mérkőzésen lezajlott incidensekkel végleg foglalkozott a labdarugóvilágbajnokság rendezőbizottsága

— mely csak a pályán elkövetett szabálytalanságokról döntött, az öltözői botrány megtárgyalását későbbi időpontra tűzte ki. Mi lett a döntés? A hivatalos jelentés szerint mindkét csapatot feddésben részesítette a pályán elkövetett szabálytalanságokért. Utasította a két ország labdarugószövetségét, hogy a kiállított játékosokkal szemben — Santos, Humberto, Maurinho (öt a mérkőzés után állították ki), valamint Bozslák — alkalmazzon fenyegető szabálytalanság súlyosságának figyelembevételével és arról értesítse a bizottságot. Gassmann, a FIFA főtitkára a partjelző jelentése alapján ismertette Maurinhoék a mérkőzés utáni (fentebb jelzett) sportzerültlenségét. Stanley Rous, a bizottság



XI. ÉVFOLYAM

A m

Egyre többen az érettségizés felkészülésére választottak tagyagot, amely mozgószínház, végzettség elvégzésére, hogy egy napot lette nem követi. A termelői mással az az követheti a trabe is lesz vetve. A biharban megkezdtek az alatt végeznek.

A me

Hajdú-Bihar mozgószínház, hajdú látni hűsítő kal, amire lye határban. A cukorkákat, dolgozók kényes bolgja a szükség.

adóf

Jól ismer szomszédját, tők, hogy szívesen, mert tanácsadónak veszi az adóbevételek kapják az élelőjárók. A jó példát látni, a község adófizetését 113 száz nagy mezőgazdasági adófizetőtől este 9 óráig, a község renc középpart — pedig már — hogy felvéri a egyéniileg dolgozó — 300 Mikepercseben a tanácsadónál 826 forintot, hiszen amellet prim

Dud

A megyei szerint a gépi zsef érte el, a 122,5 százalékkal Imre a hajdúnt sítette.

A megyei szűpályó gépál dult — 300 Mikepercseben a tanácsadónál 826 forintot, hiszen amellet prim

Hely

Termelőszövetkezet, ezért a jó kevés volt. Ne Tóth elvtárs, hogy segítségét szervezésével siettek segítségért teletk sokat. Azóia a rinket. Köszön

N É P L A P

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Szabadság Lapnyomda Vállalat